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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

PECS – (Picture Exchange Communication System) Комунікативна система 

обміну картинками; 

Діти з ООП – діти з особливими освітніми потребами; 

РСА – розлади спектру аутизму; 

ЕЕГ -  електроенцефалографія; 

РЕГ – реоенцефалографія; 

ЕхоЕГ – ехоенцефалографія; 

МРТ - магнітно-резонансна томографія; 

УЗД - ультразвукове дослідження; 

ЕКГ – електрокардіограма; 

АДК - альтернативні і додаткові способи комунікації  
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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблематика формування мовлення у дітей 

дошкільного віку є актуальною на сьогодні. Важливу частинку в соціальній 

адаптації дітей у сьогоденні  відіграє роль вміле володіння мовленням, тому що, 

мовлення є прямо залежне в процесах розвитку психічної діяльності, 

фрагментах рухової активності, самостійного здобуття та розподілом 

отриманого знання, виявом думок та емоцій, образ і переживань. Формування 

та розвиток у дитини при наявності розладів спектру аутизму характеризується 

специфічними, індивідуальними характеристиками, які підпорядковані 

необхідністю корекції починають з раннього віку. 

Проблему формування мовлення вивчали в межах загально-теоретичних 

психолого-педагогічних та фізіологічних підходів (Н. Гаврилова, Е. Соботович, 

Ю. Рібцун, М. Ліблінг,  О. Ткач, О. Вержиховська,  Т. Фещенко, К. Островська, 

В. Тарасун, М.  Шеремет, Н.  Чередніченко, О. Румянцевої, Т. Скрипник  та ін.). 

Зокрема, ними було висвітлення багато особливостей роботи з різними видами 

мовленнєвих нозологій. 

Зокрема, навички правильної артикуляції та розрізнення, володіння 

артикуляційними органами, навички правильної побудови речень, порушення 

звуковимови, властивості та функції звуків, закономірності їх поєднання, 

фонологічні процеси та інтонація є одними з основних проблем, з якими 

стикаються логопеди, що працюють з дітьми дошкільного віку (Л. Чайко,                  

І. Мартиненко, Є. Соботович, Л. Андрусишина, А. Богуш, І. Брушневська,            

Ю. Пінчук, О. Дудка, І. Марченко). 

Порушення мовлення та обмеження вербальної комунікації часто мають 

негативний вплив на розвиток особистості дитини. Це спричиняє психічні 

дисфункції, призводить до особливостей у сфері емоцій та волі, сприяє 

розвитку таких негативних рис особистості, як сором'язливість, нерішучість, 

інтровертність, негативізм та комплекс неповноцінності (Л. Волкова, О. 

Орлова, В. Шкловський, Л. Гончарук, Л.  Зайцева, І.  Мамайчук, В. Сєліверстов, 

І. Мартиненко, Т. Сак, С. Конопляста, А. Обухівська).Тому проблема порушень 
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мовлення у дітей набуває особливого значення в дослідженні та розробці 

відповідних корекційних методик і програм, що враховують різні психічні 

процеси та особливості особистості. 

 Особливості у дітей з типовим розвитком дошкільного віку можна 

зустріти у працях (А. Богуш, О. Гвоздєв, К. Крутій, Л. Трофіменко, 

Є. Соботович, Л. Федоренко, М. Шеремет та ін.), де описуються різни системи 

роботи з даною категорією дітей; досить добре зображенні всі етапи розвитку 

та пункти, які варто звернути увагу при діагностиці, щоб розуміти різницю між 

дітьми з РСА та нормотиповим розвитком.  

 Та в межах вивчення особливостей розвитку дошкільників з  розладами 

спектру аутизму  (Т. Лещинська, Г. Большакова, К. Лебединська, О. Нікольська,

 І. Ковалець, О. Вержиховська, С. Морозова  та ін.) спостерігається підняття 

різних аспектів мовлення даної категорії дітей. Також розкривається саме 

поняття РСА, і що воно собою являє. В працях даних науковців також можна 

побачити видові аспекти даної нозології, її особливості, діагностування та 

корекційні методи роботи.  

У логопедії  залишається багато невисвітлених аспектів даної проблеми, 

що обумовлюють актуальність дослідження на тему «Особливості 

формування мовлення у дошкільників із розладами спектру аутизму за 

альтернативною методикою «PECS»». 

Мета дослідження – експериментально дослідити особливості 

формування мовлення у дошкільників з РСА за альтернативною методикою 

комунікації.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та визначити  

особливості формування мовлення у дітей дошкільного віку з типовим 

психофізичним розвитком та з розладами спектру аутизму; 

2. Визначити види альтернативної комунікації;  

3. Експериментально дослідити особливості формування мовлення у 

дошкільників з РСА за альтернативною методикою комунікації. 
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Об'єкт дослідження – формування мовлення за альтернативною 

комунікацією. 

Предмет дослідження – особливості мовлення у дітей дошкільного віку з 

РСА. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз загальної та спеціальної 

літератури з проблеми дослідження; методи формування мовлення у дітей 

дошкільного віку з РСА. 

Гіпотеза дослідження – розроблене психолого-педагогічне забезпечення  

та основні напрямки корекційно-педагогічної роботи над формуванням 

мовлення у дітей дошкільного віку з розладами спектру аутизму за допомогою 

альтернативної комунікації PECS. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

методів альтернативної комунікації «PECS» у дошкільників з розладами 

спектру аутизму. 

Експериментальна база дослідження: дослідження було проведено на 

базі трьох вікових груп приватного центру «Розквіт» та приватного 

корекційного центру «Happy Kids».  

Апробація розроблених нами модернізованих методик проводилася на 

базі приватного центру «Розквіт» та «Happy Kids» в місті Київ. Основні 

результати кваліфікаційної роботи магістра обговорювались на науково-

практичній конференції здобувачів вищої освіти в Кам’янець-Подільському 

національному  університеті імені Івана Огієнка. 

Теоретична значущість полягає в здійсненні теоретико-методологічного 

аналізу особливостей формування мовлення у дітей дошкільного віку 

нормотиповим розвитком та РСА за допомогою використання альтернативної 

методики комунікації «PECS». 

Практичне значення полягає у емпіричному вивченні рівня 

сформованості мовлення у дітей дошкільного віку із РСА та розробці основних 

напрямків корекційно-педагогічної роботи з розвитку мовлення за допомогою 

методики PECS у цієї нозології дітей. 
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Публікації – робота висвітлена у статті «Особливості формування 

мовлення у дошкільників із розладами спектру аутизму за альтернативною 

методикою «PECS»» 

Структура роботи – робота складається із переліку умовних скорочень, 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-практичний аналіз особливостей розвитку формування мовлення 

у дошкільників із розладами спектру аутизму за альтернативною методикою 

«PECS»» дав змогу сформулювати такі висновки: 

Опанування мовленням є складним і багатогранним психічним процесом, 

виникнення і розвиток якого залежить від низки факторів. Формування 

мовлення починається лише тоді, коли мозок дитини, органи слуху та 

артикуляції досягають певного рівня розвитку, що значною мірою залежить від 

середовища, в якому зростає дитина.  

Розвиток та формування мовлення у перші кілька років життя 

визначатиме подальший розвиток дитини і вплине на всю її подальшу долю. 

Своєчасне та належне освоєння мовлення є першою і надзвичайно важливою 

умовою для здорового психічного розвитку дитини та формування її 

особистості. Своєчасність означає, що дитина повинна розпочати процес 

освоєння мовлення з самого початку свого життя. 

У всіх вікових періодах, включаючи дошкільний вік, дитина повинна 

мати достатню кількість мовленнєвого матеріалу, щоб навчитися говорити в 

міру своїх можливостей. Розуміння мовлення і активне використання мовлення 

відігравають важливу роль у всіх аспектах діяльності, включаючи навчання. 

Ступінь розвитку мовлення визначається здатністю досягати комунікативних 

цілей під час взаємодії з іншими учасниками. 

Комунікативна функція мовлення має велике значення для психічного 

розвитку дітей дошкільного віку, оскільки мовлення є засобом спілкування. 

Мовлення є способом, яким діти виражають свої думки та почуття, навіть до 

того, як вони вивчають мову. З розвитком мовлення спілкування стає більш 

повноцінним. 

Ефективність мовлення залежить не лише від знання граматичних правил 

і значень слів, але і від здатності виразити певні думки у відповідних ситуаціях. 

Ця ефективність базується на соціальних навичках, таких як: здатність 

використовувати зв'язне мовлення, яке враховує досвід, навички, інтереси та 
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потреби інших людей; здатність слухати та не перебивати співрозмовника під 

час розмови; демонструвати увагу та готовність до подальшої комунікації за 

допомогою невербальних засобів.  

Розвиток мовлення в дошкільному віці є важливим фактором розвитку 

дитини як особистості. Вони ростуть краще, коли їм комфортніше 

висловлювати свої думки та обмінюватися інформацією в соціальній взаємодії. 

Слід також зазначити, що розвиток мовлення при аутизмі має специфічні 

особливості і сильно залежить від своєчасності та ефективності корекційних 

втручань. Загалом, стан мовленнєвого розвитку наприкінці дошкільного віку є 

важливим предиктором майбутнього повноцінного розвитку. 

Розкрито, що розлади аутистичного спектру – це група нейропсихічних 

порушень, які виявляються через порушення соціальної адаптації, 

міжособистісних відносин та комунікації, а також обмеження в сфері інтересів.  

 Основними ознаками РАС є порушення соціальної взаємодії та 

комунікації, а також фіксовані та обмежені інтереси та поведінка. Розлад також 

характеризується небажанням дитини йти на позитивний контакт з іншими 

дітьми і труднощами у підтримці дружби, що часто призводить до того, що 

дитина грає на самоті. Спроби залучити її до спільної діяльності, наприклад, до 

дитячого садка, можуть призвести до відторгнення або істерик. Має труднощі у 

спілкуванні, оскільки не проявляє емоцій і не розуміє почуттів інших людей. 

Сприймає інших людей і тварин як предмети або об'єкти, а отже, не має 

здатності до емпатії, співчуття і жалю. Їм важко зрозуміти абстрактні поняття, у 

них погана уява і фантазія. Крім того, вони дуже чутливі до певних звуків і 

сенсорних подразників. Діти цієї категорії не розуміють причинно-наслідкових 

зв'язків і не завжди дотримуються норм поведінки, що призводить до 

незагрозливих ситуацій, наприклад, вибігають на вулицю, незважаючи на 

заборону батьків. 

Вивчено декілька методів альтернативної комунікації. Головна ціль 

використання засобів АДК полягає у тому, щоб надати дитині можливість 

спілкуватися. Це включає в себе взаємодію з іншими людьми з метою 
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вираження її потреб, бажань, емоцій та висловлення прохань. Наприклад, якщо 

дитина може говорити, але має труднощі у вимові звуків, розумінні деяких 

понять або створенні речень, то можливо, їй не потрібно використовувати 

піктограми для комунікації. У цьому випадку, засоби візуальної підтримки, такі 

як планери або таблички, що демонструють послідовність дій або надають 

візуальні підказки, можуть бути корисними. Це допоможе їй зрозуміти складні 

поняття та систематизувати свої знання.  

Для дітей з труднощами у спілкуванні просити про щось може бути дуже 

складно і непосильно. І в таких ситуаціях, особливо діти з РАС, часто 

демонструють небажану поведінку (кричать, плачуть тощо). Тому перше, про 

що потрібно подбати дорослим, - це вміння донести до дитини її потреби. У 

цьому випадку важливо і корисно використовувати альтернативні засоби 

комунікації, такі як мова жестів; комунікаційні системи обміну зображення 

(PECS); використання технічних засобів (наприклад, сенсорних екранів, 

пристроїв синтезу мови). 

Найбільш підходящою комунікаційною системою для дітей з ООП є 

PECS. Це пов'язано з тим, що мова жестів та інші системи комунікації не 

підходять для дітей, наприклад, з порушеннями координації або 

недорозвиненою моторикою.  

Використання альтернативних методів комунікації, таких як РЕСS 

(система обміну зображеннями), допомагає навчити їх цим навичкам. 

Використання РЕСS не лише не заважає розвитку мовлення, а, навпаки, може 

сприяти його прискоренню завдяки комбінації словесних і візуальних стимулів 

у процесі навчання. 

Доведено, що використання альтернативної комунікації PECS відкриває 

можливості для дошкільнят із РСА формувати та розвивати мовлення, 

здобувати навички комунікації для ефективної взаємодії з оточенням. Під час 

аналізу методичних джерел було виявлено різні інтерпретації використання 

карток PECS, необхідних для формування мовлення у дошкільників. Наші 

модифіковані методи дозволяють перевірити ефективність використання 
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альтернативної методики комунікації PECS у дітей дошкільного віку з 

розладами спектру аутизму.  

В методиці емпіричного дослідження ми використовували перші три 

етапи альтернативної комунікації PECS для вивчення мовлення дітей з РАС: 1-

й етап - навчання дитини давати потрібну картку, 2-й етап - навчання дитини 

навичкам перенесення обраної картки у повітрі, 3-й етап - навчання дитини 

розрізняти картки PECS.  

У дослідженні взяли участь 10 дітей віком 5-7 років з розладами 

аутистичного спектру. Оскільки ця категорія дітей ніколи не працювала з 

методикою PECS, для дослідження було обрано перші три етапи 

альтернативної комунікації. 

Також для дослідження було обрано перші три етапи методики PECS: 4-й 

етап - навчання побудови речень за допомогою карток PECS; 5-й етап - 

навчання відповідати на основні питання, такі як «Чого ти хочеш?» і «Що ти 

робиш?». 

На констатувальному етапі дослідження було виділено рівні (високий, 

середній і низький) сформованості мовлення у дітей з РСА дошкільного віку. 

Якісний аналіз показників загального емпіричного дослідження 

особливостей формування мовлення у дітей з розладами аутистичного спектру 

за методикою альтернативної комунікації «PECS» показує, що більшість дітей у 

дослідженні мають середній або високий рівень сформованості мовлення. 

Кількісні характеристики показують, що діти цих категорій добре реагують на 

прохання, хоча й дещо нечітко, та мають незначні труднощі із 

запам'ятовуванням. Вони також ефективно засвоюють інформацію та швидко 

запам'ятовують матеріал, хоча й допускають деякі помилки. Вони також добре 

розуміють запитання та картки PECS, необхідні для складання простих речень, 

і роблять мало помилок, виконуючи покрокові завдання. 
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